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ATA N.º 21/2015 
 

Data da reunião ordinária: 20-10-2015 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião: 15,00 horas 
 

Términus da reunião: 16,15 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presentes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Maria Isilda Videira Nogueira da Silva Aguincha 
               José David da Silva Ribeiro 
               Carlos Manuel Godinho Matias 
               Tília dos Santos Nunes 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome: Laura Maria Faria Vergamota 
             
 
Cargo: Coordenador Técnico 
              
 
Faltas justificadas: Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
 
Faltas por justificar: 
 

Resumo diário da Tesouraria:19-10-2015 
 
                Operações Orçamentais: 541 333,06 
 
                Operações não Orçamentais: 247 820,30 
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PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
- Não houve intervenção do público. 

 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
Após declarar aberta a reunião, o Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes 
da Ordem do Dia”, tendo sido feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
 
a) Começou por informar que recebemos hoje a visita do Sr. Presidente do 
Município de Santa Catarina e do Sr. Vereador do Município de Mosteiros, ambos de 
Cabo Verde. 
 
b) Saudou a senhora jornalista do Médio Tejo, esperando que a sua presença passe 
a ser assídua nestas reuniões. 
 
c) Informou que o Vereador Sr. Carlos Amaro não irá comparecer nesta reunião, 
uma vez que irá acompanhar os nossos visitantes durante a tarde em visita ao 
concelho. 
 
d) Apresentou a informação das atividades desenvolvidas pelo Executivo, no 
período de 7 a 20 de outubro de 2015: 
 
  Na manhã do dia 07 de outubro de 2015, decorreu a visita à Urbanização Casal  
Saldanha Norte, acompanhada pelos elementos do Executivo, Presidente da Junta 
de Freguesia de Nossa Senhora de Fátima e órgãos de comunicação social. 
Pretendeu-se assinalar a conclusão do loteamento naquele espaço, na zona 
envolvente ao Hipermercado E. Leclerc, facilitando o acesso nomeadamente à zona 
do CERE, ao Casal do Grilo, à Unidade de Cuidados Continuados, etc. 
 Nessa mesma tarde, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes reuniu com o Presidente da 
Direção do Grupo Recreativo 1.º de Outubro de 1911, relativamente à possibilidade 
de celebração de Protocolo com o nosso Município para a prática da modalidade de 
Judo nas escolas do 1.º ciclo do Agrupamento de Escolas.  

  Igualmente nessa tarde, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes reuniu com o Presidente 
da Direção do Colégio Diocesano Andrade de Corvo, relativamente à possibilidade 
de celebração de Protocolo de Cooperação (Cursos Vocacionais) entre essa 
entidade e o nosso Município.  

  Decorreu mais uma iniciativa Night Runner´s a correr ou a caminhar, com 
concentração no Pavilhão Desportivo Municipal, em parceria com o CLAC.  

 Na manhã do dia 08 de outubro de 2015, o Vereador Dr. Carlos Amaro reuniu 
com elementos do MotoClube “Os Fenómenos do Entroncamento” para planificação 
e coordenação do Desfile de Pais Natal nas Escolas do nosso Concelho.  
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Igualmente nessa tarde, reuni conjuntamente com a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, e 
com o STAL – Sindicato dos Trabalhadores da Administração Local e Regional, a fim 
de debater assuntos relacionados com os horários de trabalho praticados neste 
Município. 

Ainda nessa tarde, concedi uma entrevista à Antena 1, acerca da evolução positiva 
da situação financeira do Município. 

No dia 09 de outubro de 2015, na sequência da Convocatória recebida da CIMT, 
estive presente na 10.ª reunião ordinária do Conselho Intermunicipal, cuja Ordem de 
Trabalhos com especial incidia especialmente na análise do Investimento Territorial 
Integrado (ITI) e análise dos projetos intermunicipais.  

Na manhã do dia 10 de outubro de 2015, decorreu a atividade Workshop – Ateliê 
Infantil - Criações de Outono – folhas secas, no Posto de Turismo – Praça da 
República, dirigida a crianças e pais.  

Nessa mesma tarde, estive presente conjuntamente com a Vice-Presidente Dr.ª Ilda 
Joaquim na inauguração das duas exposições na Galeria Municipal: exposição 
coletiva “8 ao ∞" – Ano Internacional da Luz e a Mostra de Projetores de Cinema da 
coleção de Jaime Duque Simões dos Reis (coleção particular de seus herdeiros). A 
interligação destas duas exposições teve como objetivo destacar a importância da luz e 
das tecnologias óticas na vida dos cidadãos. 

Na sequência do Convite endereçado pela DGAL e ANMP, no âmbito do Programa 
Capacitar, integrei a Comitiva da Missão de Estudo a Meaux e Lille (França) dedicada 
à temática “Estratégia Local de Desenvolvimento Económico” no período compreendido 
entre 13 e 15 de outubro de 2015. 

A convite da DGESTE, o Chefe de Gabinete Prof. Mário Balsa, em minha 
representação, esteve presente no Jantar com os parceiros locais realizado no dia 12 
de outubro de 2015, na Escola Profissional Gustave Eiffel.  

Na manhã do dia 13 de outubro, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, esteve presente na 
reunião do SABE – Rede de Bibliotecas Escolares, na Sala de reuniões da Biblioteca 
Municipal, onde foram abordados os seguintes assuntos: ponto de situação da 
Biblioteca Ruy D’Andrade sobre a inauguração da sua biblioteca; planeamento de 
atividades para o próximo ano escolar; avaliação das condições para a ativação da 
biblioteca escolar na Escola da Zona Verde e ponto de situação relativamente ao 
avanço da catalogação dos fundos bibliográficos das bibliotecas escolares. 

Ainda nessa tarde, a convite da DGESTE, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes esteve 
presente no Almoço seguido de reunião de trabalho, na presença dos Presidentes de 
Câmara da Lezíria e Médio Tejo e os Diretores dos Agrupamentos de Escolas e 
Escolas Profissionais, na Escola Profissional de Desenvolvimento Rural de Abrantes 
(Mouriscas).  

Na manhã do dia 14 de outubro de 2015, na sequência da Convocatória recebida da 
CIMT, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim acompanhada da Dr.ª Isabel Ferreira, 
esteve presente na reunião com a equipa do MAIS CENTRO, para análise do ponto de 
situação das verificações no local e/ou documental para efeitos de encerramento de 
operações.  
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Ainda nessa manhã, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, acompanhou o Colégio dos 
Navegantes; Escola Dr.º Ruy d’ Andrade e Escola Secundária do Entroncamento, na 
Cerimónia de entrega de prémios e galardões Eco-Escolas – Dia das Bandeiras 
Verdes, na ExpoTorres em Torres Vedras.  

Igualmente nessa tarde, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes reuniu com elementos da 
Paróquia da Sagrada Família a fim de planificar e coordenar a edição deste ano do 
Concurso “Natal na Cidade”.  

Decorreu mais uma edição da iniciativa Night Runner´s – a correr ou a caminhar, com 
concentração no Pavilhão Desportivo Municipal, em parceria com o CLAC. 

Na sequência do Convite formulado pelo Comandante Geral da Guarda Nacional 
Republicana e Comandante Territorial de Santarém, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda 
Joaquim e o Vereador Dr. Carlos Amaro, estiveram presentes na Comemoração do 
Aniversário do Comando Territorial de Santarém (Dia da Unidade) no Posto Territorial 
de Almeirim, no dia 15 de outubro de 2015.  

Igualmente nessa tarde, decorreu o Conselho Municipal de Educação, na Sala de 
Sessões do Edifício da Câmara Municipal, sendo presidido pela Vereadora Dr.ª Tília 
Nunes, em minha representação.  

A convite da Escola Profissional Gustave Eiffel, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, esteve 
presente no Workshot de Saladas no Frasco, com jantar de degustação e 
encerramento da Semana “Arco-Íris dos Alimentos” que decorreu no Restaurante de 
Aplicação “Estações” na EPGE (Campus Escolar) no dia 16 de outubro de 2015. 

Ainda nessa noite, na Biblioteca Municipal, realizou-se o Ciclo de Tertúlias Temáticas 
“Conversas com Café…” dedicado ao tema “Regeneração Urbana”. Fui dinamizador, 
apresentando as Áreas de Reabilitação Urbana (ARU) definidas para a nossa cidade: 
Bairros Ferroviários; Centro da Cidade; Bairros sociais; jardins tradicionais e zona 
industrial desativada, salientando a sua importância como instrumento de gestão 
urbanística enquadradas no Plano Estratégico de Desenvolvimento Urbano (PEDU). 
Igualmente como dinamizador o Arquiteto Rui Serrano, atual Vice-Presidente da 
Câmara Municipal de Tomar, abordou o tema da Regeneração Urbana. 

No dia 17 de outubro de 2015, no âmbito da comemoração do Dia Europeu da 
Segurança Rodoviária (assinalado a 13 de outubro), a ESER – Escola de Segurança e 
Educação Rodoviária, promoveu uma exposição de trabalhos efetuados pelas crianças 
dos jardins-de-infância e escolas do Concelho, sob a temática da Segurança 
Rodoviária.  

No dia 20 de outubro de 2015, recebi o Comandante Matias Calvo da Companhia de 
Engenharia de Santa Margarida, para abordar assuntos relacionados com o Exercício 
Tridente 2015 (exercício militar da NATO que tem Portugal como cenário de operações 
durante o mês de outubro e novembro).  

e) Em complemento a esta informação, o Exmo. Presidente realçou que os 
investimentos no âmbito do ITI já estão consolidados e a todo o momento serão 
publicados avisos para abertura de candidaturas. Temos já concluído o processo 
administrativo, havendo ainda algumas dificuldades que esperamos sejam 
ultrapassadas. Da parte da Câmara Municipal, o objetivo de 30 de setembro está 
concluído, quer física quer administrativamente. O pagamento não está todo 
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executado, estamos a aguardar reembolsos com base nas faturas que apresentámos. 
Pensamos ter tudo concluído em outubro.Também estamos já a preparar novos 
projetos – ITI e PEDU – mas, neste momento ainda não temos conhecimento exato, na 
medida em que ainda não foi discutida e aprovada a proposta apresentada no final de 
setembro. 

f) Informou que irá marcar uma reunião extraordinária para o dia 30 de outubro, pelas 
14,30H, para análise do Orçamento. 

g) Hoje vamos receber 3 jovens alemães, no âmbito do intercâmbio escolar entre 
Friedberg, o nosso Agrupamento e a Escola Gustave Eiffel. Vão ficar alojados em 
casas de munícipes e de membros do executivo. 

h) Informou que no próximo domingo, dia 25 de outubro, pelas 10,30H, irá ser efetuada 
a inauguração da Ciclovia Verde, com uma caminhada e passeio de bicicleta em 
família, apelando à participação de todos. 

 

2 – VEREADORA SRA. ISILDA AGUINCHA 

a) Solicitou alguns esclarecimentos relativamente à informação do Exmo. Presidente: 

1. Horário de trabalho dos trabalhadores do Município – não havendo já necessidade 
de interferência do Governo nesta matéria, e tendo sido já assinado o Acordo, 
questiona se já há viabilidade de entrada em funcionamento dos novos horários. 

2. Qual foi a matéria da reunião havida na DGEST, em Abrantes (Mouriscas). 

3. Em relação à atribuição das Bolsas de Estudo ao Ensino Superior, não viu ainda 
nada publicitado este ano, quando é esta a data referida no respetivo Regulamento. 

O Exmo. Presidente esclareceu: 

- Face à inconstitucionalidade proferida pelo Tribunal, o ACEP assinado com o STAL já 
foi enviado à DGAEP, aguardamos agora a respetiva publicação em Diário da 
República. O horário das 35 horas semanais terá início no próximo dia 1 de novembro.  

- Quanto à reunião da DGEST, foi feito um convite por parte do Sr. Diretor Geral para 
uma reunião alargada, não havia nenhum assunto especial a tratar. Deixámos nessa 
reunião o nosso desejo de ver inscrito no Orçamento de Estado a obra do pavilhão da 
Escola Dr. Ruy d’Andrade. O Sr. Diretor Geral informou que este assunto está 
salvaguardado. 

- Em relação às Bolsas de Estudo, o Regulamento está a ser alterado, mas irá 
haver abertura das candidaturas, os estudantes não serão prejudicados. 
 
 
 
3 – VEREADOR SR. CARLOS MATIAS 
 
«a) Agradecia que me fossem dados alguns esclarecimentos sobre assuntos muito 
diversos: 
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Em primeiro lugar, refiro-me à aplicação do horário de 35 horas semanais de 
trabalho aos funcionários do município.  
Após o recente acórdão do Tribunal Constitucional que inviabilizou a ingerência do 
governo na negociação direta entre os municípios e as organizações 
representativas dos trabalhadores, em que ponto se encontra a aplicação do horário 
de 35 horas aos trabalhadores do nosso município? A informação que consta do 
relatório sobre a atividade municipal não é explícita. 
Recordo que, o nosso caso, já existe Acordo com os sindicatos relativamente a esta 
matéria e qualquer atraso está a prejudicar desnecessariamente os nossos 
funcionários. 
 
b) Outro tema é o do possível acolhimento a refugiados, no nosso concelho.  
Como se sabe, a Assembleia Municipal aprovou uma recomendação à Câmara 
apresentada pela bancada do Bloco de Esquerda, no sentido de mobilizar vontades 
e recursos para acolher alguns refugiados, no nosso concelho. Nessa sessão da 
Assembleia, o Sr. Presidente da Câmara terá mencionado que até já estariam em 
curso algumas diligências nesse sentido. 
Pergunto o que de concreto relativamente a este possível acolhimento já está feito e 
o que está planeado a curto prazo. 
 
c) Terceiro tema, de natureza diversa: as luminárias da urbanização “Terraços do 
Saldanha”, cujos arruamentos abrimos há alguns dias.  
Na altura em que informalmente assinalámos essa abertura, o Sr. Presidente referiu 
que iriam ser desligadas as luminárias desnecessárias, uma compreensível medida 
de poupança de energia. 
Ora, ontem à noite, ainda havia um excesso de luz na urbanização por ora 
totalmente vazia, com evidente consumo desnecessário. Pergunto: já foram 
desligadas as luminárias em excesso? Ou quando irá ser feito esse ajustamento? 
Peço uma intervenção neste caso, se porventura ela não estiver já em curso. De 
facto, ali, a poupança é mesmo possível e necessária. 
 
d) Finalmente, peço que seja urgentemente remarcado o traço contínuo no viaduto 
sobre a linha do norte e nos respetivos acessos.  
Como todos sabemos, o viaduto é uma via com muito trânsito, sobretudo às horas 
de ponta, por vezes utilizada em velocidade excessiva e onde há tendência para 
“cortar as curvas” (passe a expressão). É, portanto, um local de risco, a exigir uma 
urgente remarcação da sinalização do pavimento --- operação que solicito.» 
 
A estas questões, o Exmo. Presidente respondeu: 
- Quanto aos refugiados, não temos ainda evolução concreta, estamos a aguardar 
resposta das Infraestruturas de Portugal. 
- No que respeita às luminárias do Saldanha, é nossa intenção desligar algumas ou 
substituí-las por LED’s. O objetivo é que o espaço comece a ser mais utilizado pelos 
munícipes. 
- O traço contínuo do viaduto irá ser avaliado. Também na freguesia de S. João 
Baptista está a ser concluída a pintura das passadeiras. 
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4 – VEREADOR SR. DAVID RIBEIRO 
 
a) Também questionou se o ACEP já foi enviado para publicação e para a DGAEP. 
Foi um assunto em que toda a Vereação se empenhou para ver concretizado. 
 
b) Mais uma vez lamenta a questão do cemitério, conforme referiu na passada 
reunião de Câmara. 
 
- O Exmo. Presidente informou que já tinha respondido à questão do ACEP à Sra. 
Vereadora Isilda Aguincha, mas repetiu que o Acordo já foi enviado à DGAEP. 
 
- Quanto ao cemitério, está atualmente dotado de boas estruturas. 
 
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
 

LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
 
Foi presente a ata da reunião de 6 de outubro de 2015, que foi aprovada, por 
unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por ter sido distribuída 
previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
 
                                              EXPEDIENTE DIVERSO 
 
PONTO 1 

    11646/15 - IGREJA EVANGÉLICA ASSEMBLEIA DE DEUS "O VIVO CAMINHO"- 
PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXAS DE LICENÇA ESPECIAL DE RUÍDO  

    - E-mail da Igreja Evangélica Assembleia de Deus “O Vivo Caminho”, a solicitar a 
isenção da taxa especial de ruído, para a realização do Culto Evangelístico a 
realizar nos dias 24 e 31 de outubro de 2015, no Largo 24 de novembro e no Largo 
das Comunidades Europeias, respetivamente, das 17,00H às 18,00H. 

    - A Câmara deliberou, por unanimidade, isentar a Igreja Evangélica do pagamento 
desta taxa.  

   - Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
   PONTO 2 
   11669/15 - ANMP - DIA MUNICIPAL PARA A IGUALDADE - 24 DE OUTUBRO  
   - Do Serviço de Apoio Social e Psicológico foi presente a seguinte informação: 
   «Atendendo ao V Plano para a Igualdade do Género e Não Discriminação 2014/2017 
   e ao convite formulado pela Associação Nacional de Municípios Portugueses, para 

que as Autarquias se associem às Comemorações do Dia da Igualdade, os Serviços 
de Apoio Social e Psicológico propõem a criação do Dia Municipal para a Igualdade, 
no concelho do Entroncamento. 

  Este dia a ser assinalado anualmente a 24 de outubro, pretende sensibilizar para as 
questões de igualdade, para a importância de uma vida par, igualitária entre homens 
e mulheres ultrapassando estereótipos e preconceitos, no intuito de elevar o patamar 
da intervenção na vida comunitária, promovendo uma cultura através da participação 
cívica dos cidadãos e das instituições. 

  A intervenção deverá assentar em vários pilares, nomeadamente na sensibilização e 
informação à comunidade, dando ênfase a estas questões mas também contribuindo 
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para a criação de respostas para situações mais complexas. Pretende-se ainda 
promover ações de formação destinadas a técnicos e população em geral, 
relativamente à participação igual na vida pública e na vida familiar. 

  Convém referir que de acordo com a Resolução do Conselho de Ministros n.º 
39/2010, de 25 de maio, o Município do Entroncamento já procedeu à nomeação de 
uma Conselheira Local para a Igualdade, por despacho do Senhor Presidente da 
Câmara Municipal Dr. Jorge Faria, datado de 13 de março de 2013,tendo nomeado 
para o efeito, a Senhora Vereadora a Tempo Inteiro, Dr.ªTília Nunes. 

  A criação do Dia Municipal para a Igualdade, pretende ser mais uma ação a 
considerar na elaboração de um diagnóstico local com vista à identificação de 
situações de desigualdade e à implementação de práticas promotoras da temática, 
definidas num plano municipal. 

  Sendo o Plano Municipal um instrumento de promoção de justiça social, de igualdade 
de oportunidades, de participação e cidadania, de respeito pela diversidade e 
interculturalidade, o mesmo será realizado na perspetiva de prosseguir nos domínios 
da educação para a cidadania, da igualdade e não discriminação nas suas vertentes: 
étnica, religiosa, identidade sexual, geracional, económica e cultural. Pretende-se 
ainda incluir ações para a promoção da maternidade e da paternidade, da conciliação 
da vida profissional, pessoal e familiar de homens e mulheres, do combate à violência 
doméstica e outras formas de discriminação. 

  Numa cidade de pessoas e para as pessoas, a igualdade deve ser promovida com a 
colaboração de todos os parceiros sociais, de forma a contribuir-se para a 
democratização do tema e para a obtenção de resultados positivos, como a 
divulgação local do sentido de justiça, e equidade social. 

  Considerando o exposto anteriormente, os Serviços de Apoio Social propõem a 
criação do Dia Municipal para a Igualdade, a assinalar anualmente a 24 de outubro, 
colocando o assunto à consideração superior.» 

  A Vereadora Sra. Isilda Aguincha questionou se, para este ano, já temos alguma 
ação planeada, atendendo a que a data está próxima. 

 - A Vereadora Sra. Tília Nunes informou que foram contatadas para o efeito algumas 
entidades (Agrupamento de Escolas, Escola Gustave Eiffel, Universidade Sénior e 
algumas Associações), que irão desenvolver já este ano algumas atividades. No 
entanto, este evento só terá efeitos práticos a partir do próximo ano. 

  - A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar esta proposta.  
  - O Vereador Sr. Carlos Matias apresentou a intervenção que se encontra no anexo 

(2.1) à presente ata. 
 - Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
OUTROS ASSUNTOS 

PONTO 3 
7421/15 - FESTAS DA CIDADE 2015 - ORÇAMENTO GERAL 

 - Pela Técnica Superior dos Serviços Culturais, Dra. Conceição Serra, foi apresentado 
o seguinte mapa descritivo de receitas, relativo às Festas da Cidade 2015: 
 
 
Dia Hora  Local Atividade Orçamento 

Todos os dias A definir Largo José Duarte 

Coelho/Rua L. Falcão 

ModelStand 14249.55€ (inclui 

IVA) 

       
Comboio da fantasia (Espaço criança)      

19 21h - 23h  Sala do Centro Cultural Pintura de Retratos ao Vivo 50€ (inclui IVA) 
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20 20h30m - 22h Centro Cultural Discoteca Infantil - pago pela JFSB 30€ (isento de IVA) 

21 21h - 23h  Centro Cultural Joga com os Irmãos Grim Gratuito 

22 21h - 23h  Sala do Centro Cultural Pinturas Faciais Gratuito 

23 21h - 23h  Sala do Centro Cultural Jogo da Segurança ESER Gratuito 

24 21h - 23h  Sala do Centro Cultural Workshops Cup Cakes 40€ (inclui IVA) 

25 21h - 23h  Sala do Centro Cultural Ateliê "Contos Tradicionais da Europa" Gratuito 

26 21h - 23h  Sala do Centro Cultural Pintura Mural para Crianças 40€ (inclui IVA) 

27 21h - 22h  Sala do Centro Cultural Discoteca Infantil - pago pela JFSB 30€ (isento de IVA) 

Total de 

custos 

 84165.05€     

Receitas previstas (Patrocinios, Stands e 

Concessões) 

33574.5€     

Encargos de outras entidades      
Junta de Freguesia N. Sra Fátima 3392.25€     
Junta de Freguesia S. João Batista 1.585 €     
Custo para o 
Municipio 

 45613.3€     

 
- A Câmara tomou conhecimento.  
- A Vereadora Sra. Isilda Aguincha pediu que lhe sejam enviados os custos 
discriminados relativos ao ano de 2015, tendo o Exmo. Presidente informado que os 
mesmos já foram presentes em reunião de Câmara, no entanto, irão ser novamente 
enviados à Sra. Vereadora. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
PONTO 4  
10457/15 - PROPOSTA DE DELIMITAÇÃO DE ARU - ÁREAS DE REABILITAÇÃO 
URBANA PARA O CONCELHO DO ENTRONCAMENTO - ENVIO À ASSEMBLEIA 
MUNICIPAL  
- Na sequência da deliberação de 1 de setembro de 2015, foi apresentada, pela 
Assistente Técnica da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, Ana Paula Cardoso, 
a seguinte informação: 
“ Na sequência da deliberação de 01 de setembro de 2015, vimos notar junto da 
Exma. Câmara a necessidade de submeter para apreciação da Assembleia 
Municipal, a proposta de delimitação das áreas de reabilitação urbana, uma vez que 
é da sua competência de acordo com o n.º 1 do art.º 13.º do Decreto-Lei n.º 
307/2009 de 23 de outubro na sua atual redação, dada pela Lei 32/2012 de 14 de 
agosto.” 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, proceder de acordo com a informação, 
submetendo o assunto à Assembleia Municipal. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 PONTO 5  
10920/15 - TAXA DE DERRAMA - COBRANÇA EM 2016 RELATIVA AO 
PERÍODO DE 2015  
- Da Técnica Superior da Contabilidade, Dra. Amélia Fernandes, foi presente a 
seguinte informação: 
«Nos termos do n.º 1 do art.º 18.º da lei 73/2013, de 3/9, os municípios podem 
deliberar lançar anualmente uma derrama, até ao limite máximo de 1,5% 
sobre o lucro tributável sujeito e não isento de imposto sobre o rendimento 
das pessoas coletivas (IRC). 
Atendendo a que a deliberação deve ser comunicada à AT – Autoridade 
Tributária e Aduaneira, até 31 de dezembro do ano anterior ao da cobrança, 
deverá a Câmara Municipal fixar a taxa a aplicar para o ano de 2016, para 
que seja possível dar andamento ao respetivo processo. 
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Informa-se que no ano findo, em reunião de 28-10-2014 a câmara deliberou o 
seguinte: 
a) - Taxa de derrama para 2015: 1,5% 
b) – Incentivos: baseiam-se na criação líquida de postos de trabalho 
Redução da derrama: 
b-1) - 1/3, para empresas com criação líquida de postos de trabalho até 35% 
(inclusive) sobre o n.º de trabalhadores existentes à data de 31 de dezembro 
do ano anterior; 
b-2) - 2/3, para empresas com criação líquida de postos de trabalho entre 
36% e 75% (inclusive) sobre o n.º de trabalhadores existentes à data de 31 de 
dezembro do ano anterior; 
b-3) - 3/3, para empresas com criação líquida de postos de trabalho superior a 
75% sobre o n.º de trabalhadores existentes à data de 31 de dezembro do 
ano anterior. 
Informo que não deu entrada nestes serviços qualquer pedido de redução da 
taxa da derrama com base nos incentivos da alínea b). 
Anexa-se: 
- Evolução das receitas de derrama no período de 2010 a 2014 
- Histórico da taxa de derrama aplicada no período de 2006 a 2014 
 
 

Anexo 1 - Evolução das receitas de derrama no período de 2010 a 2014 
 

Ano 100: 2010

Designação 2010 2011 2012 2013 2014

Recei ta  de Derrama 162.458,25 163.377,61 170.337,26 130.376,76 122.582,70  

 

 

 

 
(Fonte: Prestação de contas 2014 – CME) 

 

Anexo 2 – Histórico da taxa de derrama aplicada no período de 2006 a 2014 
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(Fonte: Site AT -  https://www.portaldasfinancas.gov.pt 
 
- Nesta altura o Vereador Sr. Carlos Matias apresentou a seguinte proposta: 
«Proponho que 

1. A taxa da derrama seja de 1,5% para as empresas com volume de 
negócios acima de 150 mil euros. 

2. A taxa da derrama seja de 0,5% para as empresas cujo volume de 
negócios não ultrapasse os 150 mil euros. 

3. Às empresas enquadradas no ponto 1 sejam concedidas reduções da 
derrama de 

a. 1/3 para empresas com criação líquida de postos de trabalho até 
35% (inclusive) sobre o nº de trabalhadores existentes à data de 3 
de Dezembro do ano anterior. 

b. 2/3 para empresas com criação líquida de postos de trabalho entre 
36% e 75% (inclusive) sobre o nº de trabalhadores existentes à data 
de31 de Dezembro do ano anterior. 

c. 3/3 para a empresas com criação líquida de postos de trabalho 
superior a 75% sobre o nº de trabalhadores existentes à data de 31 
de Dezembro do ano anterior. 

4. Às empresas enquadradas no ponto 2 seja concedida redução total da 
derrama desde que tenham tido criação líquida de postos de trabalho 
superior a 75% sobre o nº de trabalhadores existentes à data de 31 de 
Dezembro do ano anterior.» 

- A Câmara, após o Exmo. Presidente ter colocado esta Moção à votação, 
deliberou rejeitá-la, por maioria, com 2 votos a favor dos Vereadores Srs. Carlos 
Matias e Isilda Aguincha e 3 votos contra dos Vereadores Srs. Tília Nunes, David 
Ribeiro, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente, sendo, assim, 
aprovada, por maioria, a informação dos serviços. 
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- Mais deliberou submeter o assunto à Assembleia Municipal. 
- O Vereador Sr. Carlos Matias apresentou a intervenção que se encontra no anexo 
(5.1) à presente ata. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

OBRAS MUNICIPAIS 
PONTO 6  
11973/15 - REQUALIFICAÇÃO URBANA DA RUA ELIAS GARCIA 
(CRUZAMENTO DA RUA CASAL MELÃO ATÉ À MEIA VIA) - CONTA FINAL DA 
EMPREITADA (PROVISÓRIA) 
- Presente o Mapa Resumo da Conta Final (Provisória), no valor total de 
499.886,35€ (quatrocentos e noventa e nove mil oitocentos e oitenta e seis euros e 
trinta e cinco cêntimos), referente à empreitada de “Requalificação Urbana da Rua 
Elias Garcia (cruzamento da rua Casal Melão até à Meia Via)”, adjudicado à firma 
Joaquim Rodrigues Silva & Filhos, Lda. 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o presente mapa. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
PONTO 7  
11969/15 - REQUALIFICAÇÃO URBANA DA RUA ELIAS GARCIA 
(CRUZAMENTO DA RUA CASAL MELÃO ATÉ À MEIA VIA) - AUTO DE 
VISTORIA E RECEÇÃO PROVISÓRIA  
- Presente o Auto de Vistoria e Receção Provisória, elaborado em 7 de setembro de 
2015, referente à empreitada de “Requalificação Urbana da Rua Elias Garcia 
(cruzamento da rua Casal Melão até à Meia Via)”, adjudicado à firma Joaquim 
Rodrigues Silva & Filhos, Lda.  
- A Câmara deliberou, por unanimidade, retirar este assunto da reunião, para obter 
mais esclarecimentos sobre o processo. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
PONTO 8  
11016/15 - REQUALIFICAÇÃO URBANA DA RUA ELIAS GARCIA 
(CRUZAMENTO DA RUA CASAL MELÃO ATÉ À MEIA VIA) - AUTO DE 
REVISÃO DE PREÇOS (PROVISÓRIO)  
- Presente o Auto de Revisão de Preços, situação n.º 1 (Provisória), elaborado em 2 
de setembro de 2015, respeitante a trabalhos de natureza prevista, no valor de 
25.203,54€ (vinte e cinco mil duzentos e três euros e cinquenta e quatro cêntimos) 
referente à empreitada de “Requalificação Urbana da Rua Elias Garcia (cruzamento 
da rua Casal Melão até à Meia Via)”, adjudicado à firma Joaquim Rodrigues Silva & 
Filhos, Lda.  
- A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o presente Auto. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
PONTO 9  
10666/15 - EXECUÇÃO DA LAJE DA RIBEIRA DE STA. CATARINA - TROÇO 
ENTRE A RUA DA CARIDADE E RUA ENG.º SOMMER D‘ANDRADE - PEDIDO 
DE RECEÇÃO DEFINITIVA  
- Do Técnico Profissional de Construção Civil da Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, Guilherme Monteiro, foi presente a seguinte informação: 
«Para conhecimento e homologação de V. Ex.ª, anexa-se em duplicado o Auto de 
Vistoria e Receção Definitiva da empreitada supramencionada, adjudicada à Firma 
António Rodrigues Capela & Filhos, Lda. 
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Mais se informa que com a receção definitiva da empreitada, deverá a Exma. 
Câmara autorizar a extinção total da caução prestada pela execução dos trabalhos.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o Auto e autorizar a libertação 
da caução, de acordo com a informação dos serviços. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 

OBRAS PARTICULARES 
PONTO 10  
15947/15 - P.º OBRAS 39/14 - MANUEL DA CRUZ ZACARIAS - COMUNICAÇÃO 
PRÉVIA - REABILITAÇÃO DE MORADIA - RUA D. NUNO ÁLVARES PEREIRA, 
16  
- Presente o processo de obras n.º 39/14, em nome de Manuel da Cruz Zacarias, 
referente à reabilitação de moradia unifamiliar na Rua D. Nuno Álvares Pereira n.º 
16. 
Para o efeito, o Arquiteto José Tavares, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
prestou a seguinte informação: 
«O presente projeto de arquitetura refere-se a alterações propostas para reabilitação 
de uma moradia unifamiliar no local acima indicado.  
A intervenção na moradia iniciou-se no âmbito de uma comunicação de isenção de 
controlo prévio (SGD 13348 de 2014) tendo sido detetado por estes serviços que a 
operação urbanística entretanto em curso carece de processo de licenciamento no 
âmbito do RJUE.  
O requerente, na sequência de reunião tida com colaborador do Arquiteto Jorge de 
Abreu a 8 de Abril de 2015 entrega elementos, para suplantar questões 
apresentadas, que colocaram em causa o licenciamento. Na nova análise 
observam-se superados os diferendos podendo considerar-se que o projeto de 
arquitetura é merecedor de parecer favorável. Deve, ainda, ser solicitada a 
apresentação, no prazo de 30 dias, dos projetos de especialidades nos termos do nº 
4 do art.º 20º do Decreto-Lei nº 555/99 de 16 de Dezembro, com as alterações 
introduzidas pelo Decreto-lei nº 136/2014 de 9 de Setembro. 
São substituídos os elementos correspondentes.» 
- A Câmara, deliberou, por maioria, aprovar o projeto de acordo com o parecer dos 
serviços. 
- Votaram a favor os Vereadores Srs. Tília Nunes, David Ribeiro, Carlos Matias, 
Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente. 
- Absteve-se a Vereadora Sra. Isilda Aguincha.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
PONTO 11 
5366/15 - P.º OBRAS 05/15 - CARLOS EDUARDO PEREIRA MENDES - RUA 
AFONSO DUARTE, LOTE 23 - APROVAÇÃO FINAL 
- Presente o processo de obras n.º 05/15, em nome de Carlos Eduardo Pereira 
Mendes, referente à construção de moradia na Rua Afonso Duarte, Lote 23. 
- A Câmara deliberou, por maioria, aprovar o processo, de acordo com os 
condicionamentos do parecer do Eng.º Civil Joaquim Canteiro, da Divisão de Gestão 
Urbanística e Obras, emitido em 23/09/2015. 
- Votaram a favor os Vereadores Srs. Tília Nunes, David Ribeiro, Carlos Matias, 
Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente. 
- Absteve-se a Vereadora Sra. Isilda Aguincha, que fez a seguinte declaração:  
«Apenas para dar nota de que nestes dois últimos assuntos não tive acesso a todos 
os documentos que levariam a uma decisão mais esclarecida.» 



 14

- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
 
ANEXOS 
Ponto 2 (MGD 11669/15) 
Anexo 2.1 
Intervenção do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Parece-me interessante esta iniciativa, de dedicar um dia à igualdade e à denúncia 
da desigualdade e, é claro, votá-la-ei favoravelmente. 
Creio, aliás, que deveria existir um plano de iniciativas ao longo do ano, no sentido 
de promover a igualdade Seria até interessante adotarmos o lema de 
“Entroncamento, concelho em que se vive em igualdade” e fazermos desse lema 
um objetivo e um desafio permanentes. 
Obviamente, uma das maiores desigualdades continua a ser a desigualdade de 
género, a focada na informação que nos é aqui presente. 
Para além da defesa de uma vida par entre homens e mulheres, há que tratar da 
conciliação entre a vida profissional e familiar, das desigualdades profissionais, do 
direito ao trabalho e de uma remuneração igual, para iguais funções. 
Certamente não por acaso, em Agosto último (último mês de que há dados) havia, 
no Entroncamento, 453 mulheres desempregadas (61% do total) e 289 homens 
(39% do total). Estes números não mentem e traduzem de forma evidente uma 
desigualdade que às vezes há tendência para esquecer. 
Mas há, com efeito, muitos outros aspetos da desigualdade, a merecerem também 
atenção. 
Há a desigualdade de cidadania, na forma como a cidade está organizada, nos 
serviços, nos espaços, nos equipamentos públicos --- as barreiras arquitetónicas, as 
acessibilidades,  etc, etc --- pois nunca podemos não esquecer as pessoas com 
mobilidade reduzida. 
Há também as minorias étnicas. E aqui há muito trabalho a ser desenvolvido, neste 
concelho em particular com a comunidade cigana. Felizmente a candidatura CLDS 
prevê ação forte neste âmbito. 
E há as dificuldades das pessoas idosas, pelas suas fragilidades com desigual 
acesso a muitos serviços, às vezes vitais. 
É importante a realização de iniciativas (de que esta é uma delas) que sensibilizem 
a comunidade local para a igualdade de oportunidades, preferentemente desde 
muito cedo, a começar nas escolas. 
Por fim deixo uma sugestão, relativamente ao debate da desigualdade de género. 
Sugiro que seja convidada para uma “conversa com café” a Doutora Manuela 
Tavares, uma académica especialista em feminismo e desigualdade de género e, 
além disso, uma excelente comunicadora. Creio que todos ganharíamos com essa 
conversa.» 

 
Ponto 5 (MGD 10920/15) 
Anexo 5.1 
Intervenção do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Continuamos a considerar que, sem quaisquer outros condicionalismos, deve criar-
se uma taxa de derrama reduzida para as empresas com volume de faturação 
inferior a 150 mil euros.  
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Esta redução da taxa constituirá um apoio à sobrevivência de pequenos negócios 
que, só por si, representam postos de trabalhos, frequentemente no limiar da 
sobrevivência. 
Admitimos que uma taxa ainda mais reduzida para empresas que criem postos de 
trabalho possa vir a induzir algum crescimento. Apesar de, como se verifica pela 
redução da receita em 2014, a redução da taxa devido à criação de postos de 
trabalho ter tido um efeito marginal.  
Efetivamente, boa parte da redução de 6% na receita global, de 2013 para 2014, 
dever-se-á mais à redução do volume de faturação das próprias empresas, do que à 
redução em resultado da criação de postos de trabalho, aplicada em número não 
especificado, mas que suponho ser pequeno. 
Ainda assim, conjugámos os dois critérios --- volume de faturação e criação de 
postos de trabalho -- e construímos a proposta que apresentamos.  
Em minha opinião, a proposta que apresento tem o mérito de inequivocamente 
aliviar a carga fiscal sobre micro e pequenas empresas e de não condicionar essa 
redução a um pressuposto dificilmente cumprível de criar postos de trabalho.» 

 

  
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 

 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
- E nada mais havendo a tratar o Excelentíssimo Presidente deu por encerrada a 
reunião, da qual, para constar, se lavrou a presente ata. 
- E eu,                                                                        , Coordenador Técnico  na 
Secção da Secretaria Geral e de Apoio aos Órgãos Autárquicos, a redigi, subscrevo 
e vou assinar, juntamente com o Excelentíssimo Presidente. 


